

ХАБАД



ШОМРЕЙ ШАБОС

ЕЖЕНЕДЕЛЬНАЯ ГАЗЕТА ЮЖНО-УКРАИНСКОГО РЕГИОНАЛЬНОГО ОБЪЕДИНЕНИЯ ИУДЕЙСКИХ ОБЩИН | № 48 | 20 элула 5775 года
 שבועון איחוד הקהילות היהודיות בדרום אוקראינה | (1030) | (4 сентября 2015 г.)

В 30-е годы прошлого столетия в СССР была популярна песня, начинавшаяся строчкой: «Мы рождены, чтоб сказку сделать былью». Двадцатый век и в самом деле был подходящим временем для такого преобразования, сделав реальностью то, о чем прежде можно было прочитать лишь в сказках или иных литературных произведениях, вроде научно-фантастических романов. Люди научились летать по небу как птицы, плавать под водой не хуже рыб, передавать на другой конец света двигающиеся изображения без всяких наливных яблочек и так далее... Каждый, я уверен, сможет без особого труда продлить этот ряд.

А вот с социальной фантастикой получилось несколько хуже, чем с научной. Попытки воплотить в жизнь литературные произведения ряда авторов, в которых описывались идеальные с их точки зрения государства-утопии, стоили жизни миллионам и десяткам миллионов людей. Так что вышеприведенную строчку из песни остряки уже довольно давно, еще в советские времена, переделали: «Мы рождены, чтоб **Кафку** сделать былью». Кстати, в последнее время окружающая нас действительность и в самом деле приобретает осязаемый привкус Кафки. (Или это Оруэлл? Он тоже много писал о неудавшихся утопиях.)

Впрочем, я хотел написать о другом — о том, что и в это трудное время еще остались люди, «оживляющие» художественный вымысел во благо ближним. Вот, например, на этой неделе под Киевом торжественно открылся поселок Анатовка. Читали про Тевье из Анатовки, знаменитого Тевье-молочника? Теперь на карте Украины появится топоним, ранее существовавший только в рассказе Шолом-Алейхема. Однако автор проекта — главный раввин Украины Моше-Реувен Асман — был движим не только любовью к литературе. В Анатовке планируется разместить несколько сотен еврейских переселенцев из зоны конфликта на востоке Украины. На деньги украинских и зарубежных меценатов построены жилые дома, ведется также строительство синагоги, школы и общинного центра. Ожидается, что первые 100 переселенцев из зоны конфликта придут в поселок в начале сентября. А еще до открытия там успели побывать праправнук Шолом-Алейхема Ханина Берман и актер Хаим Тополь, который сыграл роль Тевье-молочника в известном американском мюзикле «Скрипач на крыше». Вот так переплелись история и современность, литература и реальная жизнь! Хотя главное, конечно, не в этом, а в том, что сотни еврейских семей, бежавшие с Донбасса и лишившиеся жилья, работы и прочих составляющих привычной жизни, обретут, наконец, приют. И за это нужно сказать огромное спасибо организаторам и спонсорам проекта, которые превратили кафкианскую историю этих беженцев в сказку с хорошим если не концом, то, по крайней мере, продолжением...

Цви-Турин
Блиндер,
главный
редактор



Пишите мне: zhblinder@gmail.com,
 читайте посты в Twitter: [@zhblinder](https://twitter.com/zhblinder)
 и в ЖЖ: <http://zvika.livejournal.com/>

СТУПЕНЬ, НЕДОСЯГАЕМАЯ ДЛЯ ПРАВЕДНИКА



Рав Авроом Вольф, главный раввин Одессы и Юга Украины

На исходе нынешней Субботы мы начинаем читать *Слихойс*. В преддверии Рош гаШоно и Десяти дней раскаяния в еврейских общинах во всем мире принято собираться в синагогах ранним утром и читать *Слихойс* (от слова *слиха* — «прости») — собрание песнопений и молитв, в которых мы просим у Всевышнего прощения за наши прегрешения прошлого года, а также прославляем Всевышнего и молим Его о благе в наступающем году для себя и для всего еврейского народа и о том, чтобы Он вписал нас в Книгу жизни. Сефардские евреи читают *Слихойс* в течение всего месяца элула, в то время как ашкеназы начинают читать их за неделю до Рош гаШоно. Согласно обычаю, *Слихойс* следует читать не менее четырех дней, поэтому, если Рош гаШоно выпадает на понедельник (как в этом году) или вторник, начинают чтение на исходе предпоследней Субботы уходящего года...

Возможно, готовясь к чтению *Слихойс*, или независимо от этого, на прошлой неделе ко мне подошел один из членов общины и рассказал о своем друге, который повел себя по отношению к нему самым неподобающим образом. «Мало того, что из-за него я понес финансовые убытки, так он еще и обидел меня! Я знаю, что должен простить его. Я пытаюсь уговорить себя не сердиться на него, но чувствую, что не в состоянии простить его окончательно. Что я должен сделать для этого?» — спросил меня этот еврей.

«Почему ты думаешь, что должен сделать «все» и «сейчас»? — спросил я его. — Твоя готовность простить его полностью, несомненно, поможет тебе достичь этого постепенно. Так что я уверен и, используя эту возможность, желаю тебе, чтобы настал тот день, когда у тебя это получится. А до этого каждый маленький шаг на пути к успеху важен сам по себе. Просто сделай первый шаг: чуть меньше сердись, больше улыбайся, говори «доброе утро» каждый день с большей теплотой и сердечностью. И в один прекрасный день ты заметишь и обнаружишь, насколько ты духовно продвинулся вперед, и тогда твой вопрос просто потеряет актуальность...» Прежде чем закончить наш разговор, я спросил: «Уверен ли ты, что человек, который обидел тебя, знает о том, что ты обижен? Может быть, найти способ, чтобы оповестить его об этом? Например, написать несколько строк, что-то вроде: «Я хотел, чтобы вы знали, что нанесли мне глубокую обиду, и буду весьма признателен, если вы принесете мне свои искренние извинения». Может быть, он ни о чем не догадывается, а, прочитав такую записку, сам сделает первые шаги к примирению?»

О чем рассказывается в недельной главе: Приношение первинки урожая. Вынос десятины из дома после трех лет и исповедь. Установка жертвенника на горе Эйваль. Порядок проклятий. Порядок благословений. 98 проклятий — наказание за нарушение союза с Б-гом. Призыв Моше к еврейскому народу следовать законам Торы.

☆ ☆ ☆

Читать и обсуждать статьи р. Авроома Вольфа можно в Интернете — <http://avroomwolff.livejournal.com/>

Новости вкратце

Обстрелян израильский автомобиль. Палестинцы открыли огонь по израильскому автомобилю в районе поселения Кдумим. Водитель был легко ранен в руку, но смог продолжить движение и достичь расположенной неподалеку базы ЦАГАЛа, где солдаты оказали ему первую медицинскую помощь.

Итоги «перемирия» с ХАМАСом: одна ракета по Израилю в месяц. В четверг 27 августа исполнится ровно год с момент

прекращения огня и установления перемирия между израильским правительством и ХАМАСом после операции «Несокрушимая скала». Однако данное «перемирие» является таковым лишь на словах. Согласно данным ЦАГАЛа и ШАБАКа, с момента подписания перемирия с палестинцами Израиль поразили 12 ра-



Осколок выпущенной из Газы ракеты

кет, запущенные из сектора Газа. Это не считая множества снарядов, которые не долетают до израильской территории, падая по ту сторону разделительного барьера.

Палестинцы бегут от ХАМАСа в Израиль. Материалы расследований ШАБАКа по делам о палестинских инфильтрациях показывают, что все большее количество жителей Газы пытается убежать в Израиль, спасаясь от преследований

стр. 3 >>>



Зажжение свечей
4 сентября

Исход Субботы
5 сентября

Александрия	19:07	20:11
Ахтырка	19:01	20:07
Балта	19:19	20:23
Белая Церковь	19:20	20:25
Белгород-Днестровский	19:15	20:16
Бердичев	19:26	20:32
Бердянск	18:49	19:52
Бершадь	19:20	20:24
Богуслав	19:17	20:22
Бровары	19:18	20:24
Брянка	18:44	19:48
Винница	19:25	20:30
Геническ	18:57	19:59
Глухов	19:08	20:16
Днепродзержинск	19:00	20:04
Днепропетровск	18:58	20:02
Донецк	18:47	19:51
Евпатория	19:01	20:02
Желтые Воды	19:04	20:08
Житомир	19:26	20:32
Жмеринка	19:27	20:31
Запорожье	18:57	20:01
Ивано-Франковск	19:40	20:45
Измаил	19:20	20:21
Изюм	18:51	19:55
Казатин	19:25	20:30
Каменец-Подольский	19:33	20:37
Каховка	19:03	20:05
Керчь	18:49	19:50
Киев	19:19	20:25
Кировоград	19:10	20:14
Коломыя	19:39	20:43
Конотоп	19:10	20:16
Коростень	19:27	20:34
Коростышев	19:25	20:31
Краснодон	18:40	19:43
Красный Луч	18:43	19:47
Кременчуг	19:06	20:10
Кривой Рог	19:04	20:08
Кролевец	19:09	20:16
Лисичанск	18:46	19:50
Лозовая	18:54	19:58
Лохвица	19:08	20:14
Лубны	19:09	20:14
Луганск	18:41	19:46
Луцк	19:40	20:47
Львов	19:44	20:50
Макеевка	18:46	19:49
Мелитополь	18:55	19:58
Могилев-Подольский	19:27	20:31
Мукачеве	19:48	20:52
Нежин	19:15	20:21
Николаев	19:08	20:11
Никополь	19:00	20:03
Новгород-Сиверский	19:11	20:19
Новомосковск	18:58	20:02
Одесса	19:13	20:15
Павлоград	18:55	19:59
Первомайск	19:15	20:19
Пирятин	19:11	20:17
Пологи	18:52	19:55
Полтава	19:02	20:07
Прилуки	19:12	20:18
Ровно	19:36	20:43
Ромны	19:08	20:14
Светловодск	19:06	20:11
Севастополь	19:00	20:01
Северодонецк	18:46	19:50
Симферополь	18:58	19:59
Скадовск	19:04	20:06
Сквира	19:22	20:27
Славута	19:34	20:39
Смела	19:12	20:17
Стаханов	18:44	19:48
Сумы	19:03	20:09
Тернополь	19:38	20:43
Токмак	18:54	19:57
Тульчин	19:23	20:28
Ужгород	19:50	20:54
Умань	19:18	20:22
Феодосия	18:53	19:54
Харьков	18:56	20:01
Херсон	19:06	20:08
Хмельницкий	19:32	20:37
Хуст	19:45	20:49
Цурюпинск	19:05	20:08
Черкассы	19:12	20:17
Чернигов	19:18	20:25
Черновцы	19:35	20:38
Чортков	19:36	20:41
Чугуев	18:53	19:58
Шостка	19:09	20:17
Щорс	19:15	20:23
Ялта	18:57	19:58

Для городов Крыма указано московское время

Перед наступлением субботы (в пятницу вечером) женщины, девушки и девочки старше трех лет зажигают свечи. Замужние зажигают две свечи или более, незамужние, девушки и девочки — одну. После зажигания свечей произносят:

Борух Ато, А-дой-ной, Э-лой-гей-ну, Мелех гоОйлом, ашер кидшону бемицеллосов вецвиону легадлик нейршель Шабос Койдеш! (Благословен Ты, Г-сподь, Б-г наш, Владыка Вселенной, освятивший нас Своими заповедями и повелевший зажечь свечу в честь Святой Субботы!)

ПОМНИТЕ, что лучше вообще не зажечь свечи, чем зажечь их после наступления Субботы (Суббота наступает через 18 мин после времени, указанного в таблице).



В нашей главе Всевышний обещает особо выделить еврейский народ и сделать его святым, если мы будем соблюдать заповеди и «ходить Его путями». Последнее условие допускает несколько толкований. Мы могли бы предположить, что «Его пути» — это исполнение всех приказов Торы. Однако Рамбам считает, что перед нами осо-

Из бесед Любавичского Ребе

бая, отдельно стоящая заповедь: подражать Творцу.

Рамбам приводит слова мудрецов из Талмуда: «Для еврея «Его путь» — это подражание обычаям и качествам Творца. Он навещает больных — и ты навещай, Он утешает скорбящих — и ты утешай...» Встав на этот путь, мы действительно уподобляемся Тому, Кто сотворил этот мир. И с каждым шагом все больше и больше.

«Мицва уподобления» не приказывает совершать акты милосердия — для этого есть другие заповеди. Она требует, чтобы **благородные поступки** привели к **возвышению души** еврея.

В чем проявляется перестройка души у человека, решившего «ходить путями Всевышнего»? Даже испытывая сострадание и собираясь помочь другому еврею, он не позволяет буре чувств возобладать над разумом. Откликаясь на призыв сердца, разум объясняет, как сделать, чтобы «помощь не навредила», чтобы она отказалась наиболее эффективной.

Второе. Строя планы, человек должен выбирать путь золотой середины, о котором Рам-

бам пишет, что это «путь Всевышнего». Эта «золотая середина» не имеет ничего общего с «разумной скупостью», житейской мудростью и пр. Она предполагает такую гармонию разума и сердца, когда совершенно противоположные душевные движения, например, доброта и строгость, любовь и страх, могут возникнуть на экране сознания одновременно и дополнять друг друга. Наши чувства при этом проявляются меньше, но становятся более сильными и постоянными. Поддавшись чувству жалости, еврей может щедро поделиться с бедняком. Потом, однако, это чувство сменится другим, и поток помощи иссякнет. Но если помощь приходит постоянно, за годом год, это уже «путь Творца», сказавшего устами пророка: «Я, Всевышний, не меняюсь...»

Третье. «Путь Творца», или путь золотой середины, предполагает, что каждое свойство нашей души используется **по правде**. То есть, преследуя истинную цель и с полной самоотдачей. При этом душевная буря тоже имеет право на существование: тогда и там, где ей подсказывает это разум...

СТУПЕНЬ, НЕДОСЯГАЕМАЯ ДЛЯ ПРАВЕДНИКА

←←← стр. 1

Ответ на этот вопрос может быть найден в той же истории взаимоотношений братьев. Первоначально Йефуда согрешил, предложив продать Йосефа. Но позже, когда он взял на себя ответственность за Биньямина и обещал отцу, что вернет брата любой ценой, он повел себя мужественно и проявил храбрость. Йефуда встал перед правителем Египта, потребовавшим оставить Биньямина у себя рабом, и предложил: «И ныне, пусть же останется раб твой вместо отрока рабом моему господину, а отрок взойдет со своими братьями» (Брейшис, 44:33). Тот самый Йефуда, который 22 года назад предложил продать своего брата в рабство, на этот раз готов был взять на себя такое же наказание и стать рабом, чтобы спасти другого своего брата. И в этом заключается его величие. Йефуда был первый *бааль-тшува* (раскаявшийся грешник), о котором рассказано в Торе, а Йосеф — первым человеком, который показал пример всепрощения.

Сказал пророк: «Сотворю речение уст: «Мир, мир дальнему и ближнему», — сказал Г-сподь, — и исцелю его» (Ишаагу, 57: 19). Талмуд, комментируя этот стих, подтверждает, что «прежде дальнему и только затем ближнему». Основываясь на этом стихе, рабби Абагу сделал следующий вывод: «Ступень, которую занимает *бааль-тшува*, недостижима и для праведника» (трактат «Брохойс», 34а). Поэтому никогда не грешивший Йосеф достиг в жизни только уровня наместника царя. А Йефуда раскаялся и не повторил второй раз своей ошибки, не оставил своего брата в рабстве и готов был пожертвовать собой ради его спасения. За это он удостоился стать царем, и более того — все цари дома Давида были из колена Йефуды, и Мошиах тоже будет представителем колена Йефуды. Ибо «ступень, которую занимает *бааль-тшува*, недостижима и для праведника».

Почему же Всевышний больше любит *бааль-тшува*, чем пра-

ведника? Объяснить это можно на простом примере из нашей жизни. Допустим, у человека есть несколько взрослых детей, которые уважают и любят его и часто приходят к нему в гости. Он любит их и всегда им рад. Но есть у этого человека один сын, на которого он очень обижен и с которым он уже много лет не разговаривает. И вот однажды все изменилось: отец и сын помирились. Первое участие исправившегося сына в праздничной семейной трапезе доставит отцу огромную радость, несравнимую с радостью от присутствия других детей. Потому что их прошлое отдаление теперь способствует их большему сближению. «Мир дальнему» и только затем «ближнему».

...Любавичский Ребе в одной из своих бесед говорит, что название месяца элул можно воспринимать, как начальные буквы выражения *арон лухойс ушиврей лухойс* («хранилище Скрижалей и осколков Скрижалей»). Какая же связь между элулем и оскол-

ками Скрижалей? Ребе объясняет, что осколки символизируют *тшуву*, так как вся история развития Скрижалей напоминает нам о покаянии. Поэтому осколки в определенной степени выше, чем сами Скрижали, символизирующие служение праведников — совершенных людей, которые не грешат и всегда поступают правильно. Осколки же Скрижалей символизируют таких грешников, как Йефуда, который согрешил, и его сердце «разбито», но, несмотря на это, он возвращается к служению Б-гу. И в этом смысл всего месяца элул.

Мы стоим сейчас на пороге Десяти дней раскаяния, в течение которых мы просим Всевышнего простить нас и дать нам хороший год. Лучший способ заслужить прощение и милосердие Творца — самим следовать дорогой Йосефа-праведника, который не только простил своих братьев за то, что они с ним сделали, но и наградил их, отплатив «добром за зло», и тогда мы удостоимся такого же отношения Всевышнего к нам («Тания», гл. 12).

Хасидские майсы

Пейзаж с доской

Баал-Шем-Тов водил дружбу не только со скрытыми праведниками или молодыми светочами Торы, но и с самыми заурядными людьми, ремесленниками или торговцами. Они не называли себя его учениками, не проводили бесконечные часы в ночной учебе, а просто, если выпадал случай, приезжали к рабби Исроэлю, смотрели, как он молится и учит Тору.

Однажды узнал Бешт, что один из гостей собирается в Межирич, и попросил навещать там Магида, рабби Дов-Бера.

Когда знакомый Бешта оказался в Межириче, он встретил на улице старого приятеля и пред-

ложил ему пойти и познакомиться со святым и ученым человеком, рабби Дов-Бером. Долго петляли они по немощным улочкам, где худые куры искали зерно среди зарослей крапивы, пока не отыскали дом, в котором жил Магид.

Его жилище было бедным до крайности. На четырех чурбаках лежала широкая доска, за которой на таких же чурбаках сидели мальчишки и, тыча пальцами в бисер комментарий, изучали еврейскую науку. Рабби Дов-Бер извинился перед гостями, сказав, что сейчас он дает урок, чтобы они пришли позже. Они пришли позже и увидели, что учеников уже нет, а за доскою усаживается семья Магида, чтобы завершить день скромной трапезой.

Гости тоже присели с ними. После ужина они увидели, что дети убирают тарелки и на эту же доску укладываются спать...

— Послушайте, я тоже человек небогатый, но все же считаю, что в доме должно быть хоть немного мебели! — воскликнул один из посетителей.

— Так то дома, — коротко ответил Магид.

Гость хотел спросить: «А что, это не ваш дом?» Но осекся. Он почувствовал, как жаркая волна мысли мудреца несет над миром, сметая дворцы, как карточные домики... И вправду, дом еврея, настоящий дом, находится совсем в другом измерении.

После таких разговоров те самые «заурядные люди» становились хасидами...

Контуры недели

21 элула (5 сентября) — Шабос главы «Кн совой».

Во время чтения Торы к шестому отрывку, в котором перечисляются наказания, которые Всевышний обещает евреям в том случае, если они не будут выполнять приказы Торы, выходит тот, кто читает Тору по Свитку, — и без обычного приглашения («Да поднимется...»).

В *Минхе* читают из Торы отрывки из главы «Ницовим» (Дворим, 29:9–28). После *Минхи* изучают 3-ю и 4-ю главы «Пиркей овойс».

На исходе Субботы начинают читать *Слихойс* — покаянные молитвы. Первый раз принято читать их сразу после астрономической полночи (около **часа ночи** по летнему времени), в остальные дни — незадолго до рассвета.

Хазан читает *Слихойс*, облачившись в *талес годоль*, однако если он надевает его до рассвета, то благословение не произносит. Тот, кто читает *Слихойс* без *миньяна*, пропускает 13 атрибутов милосердия и отрывки на арамейском языке.

28 элула (12 сентября) — Шабос главы «Ницовим».

Встают пораньше, чтобы до *Шахариса* прочитать в *миньяне* всю Книгу Тегилим (Псалмов). После утренней молитвы принято устраивать хасидский *фарбренген*. *Слихойс* (покаянные молитвы) в этот день не читают.

При чтении Торы и седьмой отрывок, и *мафтир* начинают со стиха «Смотри, я предлагаю тебе сегодня...» (Дворим, 30:15). *Гафтора* — *Сос осис* (Ишаагу, 61:10–63:9).

В отличие от последних Суббот перед началом всех остальных месяцев года, наступающий месяц не благословляют. Сказал Алтер Ребе от имени Баал-Шем-Това: «Святой, благословен Он, Сам благословляет месяц тшпрей. И жизненность, приходящая в мир от этой *брохи*, дает евреям силы благословлять остальные месяцы года».

В *Минхе* читают из Торы отрывки из главы «Вайелех» (Дворим, 31:1–13). После *Минхи* изучают 5-ю и 6-ю главы «Пиркей овойс».

Новости вкратце

«<<< стр. 1
ХАМАСа или в поисках лучшей доли, по-
дальше от нищеты и безнадежности Га-
зы. Часть задержанных на допросах по-
казала, что надеется на то, что их поса-
дят в израильскую тюрьму — и будут
там кормить три раза в день.

С момента окончания операции
«Нерушимая скала» социально-эко-
номическая обстановка в Газе сильно
ухудшилась. Многим жителям не хват-
ает продовольствия, а цемент, пред-
назначенный для восстановления жи-
лого фонда, идет на строительство тер-
рористических тоннелей.

**Генсек ООН призвал создать
организацию для расследования
химических атак в Сирии.** Гене-
ральный секретарь ООН Пан Ги Мун
обратился к Совету безопасности и пред-
ложил ему свой план расследования
химических атак в Сирии. Генсек ре-
комендовал создать независимую ко-
миссию с участием экспертов под ру-
ководством своего помощника. Ее целью
должно стать выявление виновных в ис-
пользовании хлора и других отравляю-
щих веществ в военных целях.

Вопрос ликвидации химическо-
го арсенала особо остро встал после
применения данного вида оружия в

августе 2013 года в окрестностях Да-
маска, в результате чего погибли со-
тни человек. В феврале 2015-го было
заявлено о полном химическом разо-
ружении Сирии, однако незадолго до
этого сирийские власти предупредили
международное сообщество о захвате
радикалами промышленных объектов
по хранению токсичных хлоросодержа-
щих веществ. 22 августа в применении
запрещенных вооружений обвинили
боевиков террористической группиро-
вки «Исламское государство».

**Турецкая авиация атаковала
боевиков ИГ.** Турецкие ВВС впер-
вые в составе международной коа-
лиции, возглавляемой США, нанесли
авиаудары по позициям боевиков тер-
рористической организации «Исламско-
е государство» в Сирии.

В конце июля Турция разрешила
США использовать базу ВВС «Инджир-
лик» на юго-западе страны. Достиже-
нию договоренности предшествовали
несколько месяцев переговоров между
Вашингтоном и Анкарой. В начале
августа глава МИД Турции Мевлют Ча-
вушоглу заявил, что Анкара собирается
увеличить свою роль в борьбе с ИГ.

**В Египте названа дата парла-
ментских выборов.** Парламент-
ские выборы в Египте пройдут
осенью 2015 года. Первый тур
состоится 18–19 октября, вто-
рой — 22–23 ноября. Египет оста-
вался без парламента с июня
2012 года, когда суд распустил
основную палату, где преоблада-
ли представители ныне за-
прещенной организации «Бра-
тья-мусульмане».

**В столице Йемена взо-
рвалась машина у посоль-
ства США.** В столице Йеме-

на Сане недалеко от здания посольства
США взорвался начиненный взрывчат-
кой автомобиль. Инцидент произошел
рядом с КПП при пустующей дипмиссии
(посольство было оставлено его работ-
никами, когда шиитские повстанцы-хо-
уситы захватили Сану в сентябре про-
шлого года; вокруг комплекса остаются
только охранники-йеменцы). Цель на-
падения остается неясной. Сообщений
о жертвах не поступало.

Восстание хоуситов продолжается
в Йемене с осени прошлого года. Мя-
тежники захватили Сану в сентябре и
развернули наступление на юг. После



Взорванная машина у посольства США в Сане

того как они взяли Аден — последний
крупный оплот президента Хади, глава
государства в марте 2015 года бежал в
Саудовскую Аравию. В конце того же
месяца возглавляемая Саудовской Ара-
вией коалиция начала военную кампа-
нию против хоуситов с целью возвра-
щения Хади к власти.

**В Афганистане убили двух
натовских военных.** Двое муж-
чин, переодетых в форму афганских
военных, застрелили двоих во-
еннослужащих НАТО на юге страны.
Инцидент произошел в провинции
Гильменд, где на военных альянса
нередко нападают боевики.

Хотя пока ни одна из груп-
пировок не взяла на себя ответст-
венность за произошедшее,
как правило за такими нападе-
ниями стоят боевики движения
«Талибан». По различным оцен-
кам, исламисты контролируют
до 70 процентов территории
страны, а число активных бо-
евиков организации оценива-
ется в 27 тысяч человек.

**Талибы захватили стра-
тегически важный афган-
ский город.** Боевики движения «Та-
либан» установили контроль над горо-
дом Муса-Кала и одноименным

районом северной провинции
Гильменд. Талибы воспользо-
вались тем, что иностранные
солдаты впервые за долгое
время перестали участвовать
в боевых столкновениях (в де-
кабре 2014 года большинство
иностранцев покинули страну).

Муса-Кала была важным
форпостом «Талибана». Сраже-
ния за город после американс-
кого вторжения 2001 года были одни-
ми из самых ожесточенных.

**В Испании и Марокко арес-
товали вербовщиков ИГ.** В ре-
зультате антитеррористической опе-
рации в Испании и Марокко арес-
товали 14 человек по подозрению в
вербовке боевиков для «Исламско-
го государства». Операция проводи-
лась в пригородах Мадрида, а также
в марокканских городах Фес, Надор,
Дриуш и Касабланка.

В последние несколько лет Ис-
пания и Марокко арестовали десятки
предполагаемых исламистов. По сло-
вам участников антитеррористической



Боевики движения «Талибан»

операции, в настоящее время в Евро-
пе находятся около 800 джихадистов,
вернувшихся из Сирии и Ирака.

**Князь Монако извинился за
депортацию евреев.** Князь Мо-
нако Альбер Второй впервые принес
официальные извинения за депорта-
цию евреев в нацистские концлагеря
в годы второй Второй мировой
войны. Заявление было сделано на
открытии памятника с именами де-
портированных. Это первое офици-
альное признание правительством
княжества своей ответственности
за произошедшее.

В начале войны Монако сохра-
няло нейтралитет, что позволяло евре-
ям не опасаться депортации. Од-
нако в 1943 году княжество подверг-
лось итальянской оккупации, а после
падения режима Муссолини, было за-
нято немецкими войсками. В ночь на
28 августа 1943 года полицией Мона-
ко были схвачены и депортированы
в концлагеря по меньшей мере 66 евре-
ев. Еще 24 еврея, живших во фран-
цузской Ривьере и ее окрестностях,
были депортированы в лагеря смер-
ти в последующие несколько меся-
цев. Лишь девять из них смогли вер-
нуться обратно.



Генеральный секретарь ООН Пан Ги Мун

Ира Коган

СОБАКА НА ГАЗОВОМ ШЕЛЬФЕ

Пожалуй, есть резон в старой шутке о
том, что Моше сорок лет водил евреев по
Ближнему Востоку в поисках места, где нет
ни нефти, ни газа. Вероятно, он знал, что
природные богатства не принесут народу
Израиля ничего, кроме раздоров.

Долгие годы никто, кроме немногих
энтузиастов, не верил, что в Израиле есть
запасы углеводородов. Компания «Де-
лек» и ее партнер, американский концерн
«Nobel Energy» вели поиски на свой страх
и риск, за свои, причем немалые деньги.
В 2010 году было открыто крупнейшее в
мире газовое месторождение «Левиафан»,
объем которого, по самым скромным под-
счетам, составляет 453 млрд. куб. метров
газа, а общий газовый потенциал Изра-
иля оценивается в триллион кубометров!
Всего в территориальных водах Израиля
найден три крупных газовых месторож-
дения — «Далит», «Левиафан» и «Тамар».

Их освоение в перспективе обещает вы-
вести еврейское государство в ряды глав-
ных мировых поставщиков газа, наравне
с Норвегией, Россией и Катаром...

Однако это открытие стало для вла-
стей такой же шокирующей неожиданнос-
тью, как туннели ХАМАСа, новые воору-
жения террористов, планы «Хизбаллы»
и т. п. После первого ликования оказалось,
что мы не готовы справиться со свалив-
шимся на нашу голову богатством. Хотя
мировые газовые компании готовы начать
разработки, но контракты до сих пор не
подписаны, и добыча газа ведется лишь
на месторождении «Тамар». Что касается
«Левиафана», то соглашение по его осво-
ению обсуждается уже три года.

Причина проволочек в том, что вла-
сти Израиля, с одной стороны, боятся про-
дешевить, а с другой — не хотят брать на
себя ответственность за столь серьезное
решение. Сначала возникло требование

повысить процент отчислений в казну от
прибыли газовых концернов. Потом ми-
нистры один за другим отказались голо-
совать за газовое соглашение.

Следом проснулся Антимонопольный
комитет, который потребовал от «Делек»
и «Nobel Energy» продать чуть ли не все
свои акции в месторождениях «Левиафан»
и «Тамар». К обсуждению газового воп-
роса подключилась общественность, по
большой части не разбирающаяся в эко-
номике вообще и в сути дела в частности.
В стране начались демонстрации с требо-
ванием вернуть народу то, что ему при-
надлежит по праву — хотя принадлежа-
щее по праву надо еще добыть, и у госу-
дарства нет на это денег. Как объясняют
эксперты, политики уклоняются от реше-
ния, чтобы не быть обвиненными в пота-
кании крупному капиталу.

Ситуация тем временем меняется, и
не в нашу пользу. Проволочки и склоки

уже привели к потере по меньшей ме-
ре одного претендента — от участия в
конкурсе отказалась австралийская не-
фтегазовая компания «Woodside». Цены
на энергоносители падают, и заинтере-
сованность компаний-разработчиков
в израильском газе слабеет. Ширятся
призывы к бойкоту Израиля, к кото-
рым вынуждены прислушиваться даже
крупные концерны.

Все громче споры о территориаль-
ной принадлежности шельфов, часть ко-
торых находится у берегов Кипра и Ли-
вана. «Nobel Energy» уже начала бурение
в кипрских территориальных водах; есть
желающие участвовать в тендере на разра-
ботку ливанского шельфа. А если в бли-
жайшее время будет создано Палестинс-
кое государство, включающее сектор Га-
за, то и оно будет претендовать на свою
долю в месторождениях.

стр. 4 >>>

Память

ПЕПЕЛ СОЖЖЕННЫХ СТУЧИТ В МОЕ СЕРДЦЕ!

Игорь Гусев

«<<< Окончание. Начало в №47.
Честно говоря, памятный знак, о ко-
тором идет речь, я бы скорее назвал ме-
мориалом. Небольшим, но все-таки ме-
мориалом. Он состоит из двух частей. На
одной, той, что пониже, стеле следующий
текст: «26 березня 1944 року неподалік від
цього місця карателями СС були спалені
48 в'язнів Балтського гетто. Нехай вічною
буде пам'ять про них. Одним із загиблих
був музикант Йосеф Брайнес (1903–1944).
Цей пам'ятний знак встановлено при під-
тримці його сина та онука». Далее идет пе-
ревод на английский язык.

В начале статьи я уже писал, что траге-
дия произошла 27 марта 1944 года. Именно

эту дату считает правильной председатель
Балтской еврейской общины В. Винярский,
много времени и сил отдающий святому де-



Памятный знак, установленный на месте трагедии

лу увековечения памяти евреев-жертв вой-
ны. 26 марта — это вариант, предложенный
сыном и внуком Йосефа Брайнеса — одного
из погибших в этом месте. Имен-
но эти люди, граждане Государ-
ства Израиль, и вложили львиную
долю средств в изготовление па-
мятного знака. Причем, сын по-
гибшего тоже был в гетто. На стан-
ционные работы он не попал, а от
эсэсовских облав ему удалось уско-
льзнуть. Через всю жизнь про-
нес этот человек память о Балтском
гетто и ужасной смерти своего от-
ца. Своего сына, которого в честь
его деда назвали Йосефом, он по-
слал в Балту. Итогом посещения и
стали изготовление и установка па-
мятного знака, на церемонии от-

крытия которого г-н Брайнес был одной из
ключевых фигур.

На второй стеле — той, что повыше —
высечена Менора и в алфавитном поряд-
ке указаны фамилии, имена, а также даты
жизни пятерых жертв из числа 48. Имена
остальных 42 заживо сожженных пока не-
известны. Я подчеркнул слово «пока», по-
тому что верю и знаю, что будут прила-
гаться все усилия, чтобы эти люди не за-
чились безымянными. Вот почему стела с
высеченными именами выше первой: на
ней предусмотрено место для добавления
вновь обретенных имен.

В Балте есть и другие места массового
уничтожения евреев в годы Великой Отече-
ственной войны. Значит, работа по увековече-
нию памяти невинных жертв нацизма дол-
жна и будет продолжаться!



Каждое утро я размышляю над тем, что добавлю в своем служении Всевышнему. И решаю — буду делать то, чего не делал вчера.
(Любовичский Ребе)

5776
ה'תשע"ו
2015-2016



Доброго и сладкого года!
שנה טובה ומתוקה!

Еврейская жизнь невозможна без общины. Некоторые заповеди нельзя выполнить в одиночку, некоторые просто веселее выполнять вместе, но в любом случае, без общины еврей не обойтись.

При этом еврейский закон определяет только тот минимум, с которого начинается община. Указывается сколько людей нужно, чтобы группа евреев — жителей одного города начала считаться общиной, что у них должно быть, чтобы быть общиной, но ограничений сверху нет. Чем больше — тем лучше. Чем больше в еврейской общине людей, чем больше там проходит мероприятий и программ, охватывающих разные стороны и аспекты жизни — тем лучше. Бродя бы, все же, что нужно есть, но хочется сделать и организовать еще что-то сверх того? Просто потому что это интересно или этого требует еврейская душа? Прекрасно, значит это нужно и это необходимо сделать!

Вот из такого сочетания необходимого и нужного и состоит еврейская жизнь. Одессы. Готовя этот календарь, мы постарались охватить как можно большую ее часть. Многие пришлось упомянуть вскользь или даже намеками, поэтому если вы вдруг не нашли в календаре упоминания того, что вам кажется нужным и интересным — не огорчайтесь, а приходите в общину и проверьте — наверняка это есть. Или будет создано с вашим участием.

Спасибо всем тем, кто был в нашей общине в прошлые годы. Добро пожаловать тем, кто придет сюда в году наступающем. И пусть этот год будет для всех общин мира добрым и сладким годом окончательного и полного Избавления!

Главный раввин Одессы и Юга Украины Авраам Вольф

אברהם

Издано в заслугу семьи Коган: Авраама (Феликса) сына Анатолия, Беаты дочери Игоря, Алексис дочери Авраама (Феликса), Сталлы дочери Авраама (Феликса)

Издано в заслугу: Маргариты Тевьевны Сосны, Эмилия Нисоньевича Грубого, Элеоноры Борисовны Шоймер, Игоря Борисовича и Иины Арнольдены Словесник, Александра Бенционовича, Руслана Александровича и Максима Александровича Шмаргуна, Галины Константиновны Федуненко, Юлии Борисовны Коган и Мишеля Борисовны Гутилевы

Издано для поднятия души: Анатолия сына Авраама Когана, Песи дочери Эфраима Зверичкой, Бенциона Шмаргуна, Бориса и Баллы Словесник, Арнольда Шоймера, Фейги и Эфраима Зверичких



65012, Осипова, 21; 65025, ул. Генерала Бочарова, 35-а, тел. 728-0-770, odessachabad@gmail.com
Интернет: chabad.odessa.ua, fb.com/chabad.odessa, vk.com/chabad.odessa

В заслугу Александра сына Геннадия и его семьи

Благодарим Якова Кушнера за помощь в подготовке и издании календаря

© Д-р. Влад Брунск. Мана Нисонен

ЕВРЕЙСКИЙ КАЛЕНДАРЬ НА 5776 ГОД

Одесская еврейская община
«Хабад Шомрей Шабос»
поздравляет одесситов с
новым 5776 годом и
предлагает всем читателям
газеты красивый и удобный
календарь на следующий год.

Календарь можно получить
в синагоге на Осипова, 21.
Тел. для справок: 728-07-70

ХОТИТЕ НАЙТИ СВОЮ ВТОРУЮ ПОЛОВИНКУ?

- Ваша информация строго конфиденциальна
- Доступ к базе данных только у опытных и надежных людей (шадханов)
- Шадханы находятся в разных городах и странах, что расширяет выбор

Свяжитесь с шадханами на сайте, которые помогут подобрать свою еврейскую пару

Начните путь к своему счастью прямо сейчас!

<http://Shiduch.org>

Газета издаётся при содействии



Банк ПИВДЕННИЙ

Председатель Наблюдательного Совета

РОДИН Юрий Александрович

Заместитель Председателя Наблюдательного Совета

БЕККЕР Марк Исаакович

Банк с историей



0 800 30-70-30

bank.com.ua

(бесплатно со стационарных и мобильных телефонов в пределах Украины)

Широкий спектр банковских услуг. Лицензия НБУ №65 от 07.10.2011 г.

РАБОТА В ИЗРАИЛЕ

для граждан Украины,
соответствующих
Закону о возвращении

- Работа в IT-отрасли
- Работа в отелях Эйлата
- Работа на заводах и стройках
- Работа в семьях

Рабочая виза А1

Государственная страховка

Оплата жилья и питания

Трудоустройство бесплатное

(067) 486-69-30 (Алла)

СОБАКА НА ГАЗОВОМ ШЕЛЬФЕ

«<<< стр. 3

Спору нет, Израиль имеет право распоряжаться своими ресурсами и даже пересматривать прежние соглашения с учетом изменившейся ситуации. Но почему нельзя сделать это четко, быстро, а главное — без разборок на глазах у всего мира? Наши руководители соревнуются в том, кто больше заботится о благе народа, словно не понимая, что превращение Израиля в импортера газа может стать началом новой реальности не только для нашей страны, но и для всего региона. Уже достигнуты договоренности о поставках

газа в Египет и Иорданию. Но главным внешним игроком, заинтересованным в израильском газе, является Турция, сегодня закупаящая более 80% голубого топлива у России, Ирана и Азербайджана. Возможность получать газ из Израиля заставит Анкару забыть все старые претензии. Мало того, трубопровод, который планируется провести от «Левиафана» в Турцию по дну Средиземного моря, откроет израильскому газу дорогу в Европу и, в перспективе, избавит Старый свет от зависимости от российского горячего.

Понятно, что речь идет о перспективах на 10 и более лет — возможно, по-

СИМАН-ТОВ У-МАЗЛ-ТОВ!

Главный раввин Одессы и Юга Украины Авраам Вольф, члены еврейской общины Одессы, родные и близкие поздравляют **Дов-Бера** и **Тамар Гликман**, вступивших в брак по закону Моше и Израиля!

Да удостоятся они построить крепкий еврейский дом, чтобы долгие годы идти им вместе по жизни дорогой Торы и заповедей!

этому правительству пренебрегает ими, ставя во главу угла сиюминутные приоритеты. Но даже если говорить о благе народа, то начало добычи на «Левиафане» остро необходимо израильской промышленности. Переход предприятий на отечественный газ удешевит производство примерно втрое!

Превращение Израиля в ведущего экспортера газа в корне изменит его роль на мировой арене и отношение к нему со стороны других государств. Но этот шанс можно упустить, если продолжать играть роль собаки на сене, точнее, на газовом шельфе.

Информационное агентство MIGnews

Газета «Шомрей Шабос» издаётся с кислева 5755 года (ноябрь 1994 г.) Одесской иудейской религиозной общиной «Хабад Шомрей Шабос» при поддержке фонда «Ор Авнер», организации «Эзрас ахим» (США).

В заслугу Любовичского Ребе Менахема-Мендела Шнеерсона, главы нашего поколения.
ליכות כ"ק אדמו"ר נשיא דורנו
רבי מנחם מענדל בהרה"ק
רלו"י זי"ע מליובאוויטש.

Газета зарегистрирована в Мин. информации Украины. Свидетельство № 3548 серии КВ выдано 2 ноября 1998 г. Индекс подписки — 33948. Благодарительное издание. Распространяется только по подписке.

Директор издания — Авраам Вольф, главный раввин Одессы и Юга Украины. Главный редактор — Г. Блингер.
65012, Одесса, ул. Осипова, 21.
728-07-70, факс 49-63-01
E-mail: shomrei.shabos@gmail.com

Отпечатано в типографии «ВМВ» (Одесса, пр. Добровольского, 82-а, <http://vmv.odessa.ua/>).

Заказ 125/08. Тираж 4200 экз.